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Evenimentul artistic principal al Berlinului teatral este Iragedia lui Coriolan, 
în montarea lui Berliner Ensemble. Spectacolul se susţine pe două prelucrări, cea a lui 
Bertolt Brecht după Coriolan de Shakespeare, căreia i se adaugă versiunea scenică a 
teatrului. Piesa lui Shakespeare este adaptată în maniera specific brechtiana, accentuîn-
du-se anumite laturi care, în original, erau destul de ascunse, de estompate. „Părerea 
mea este că n-are nici un sens să se prezinte o piesă de Shakespeare, înainte ca teatrul 
să devină în stare să prezinte o dramaturgie contemporană eficientă", nota Bertolt 
Brecht în 1926. într-adevăr, Berliner Ensemble înfruntă pentru prima oară pe Shakespeare 
acum, în 1965, după 13 ani de la data prelucrării tragediei lui Coriolan de către 
Bcrtolt Brecht. Este ştiut că marele dramaturg elizabetan 1-a obsedat necontenit pc 
Brecht. La sfîrşitul vieţii, creatorul lui Berliner Ensemble lăsa teatrului misiunea de a 
descoperi „acest drum jspre Shakespeare"4, fără de care nu poate exista — preciza el — 
un teatru naţional. în îragedia lui Coriolan, Bertolt Brecht dezvăluie pe scenă dialectica 
însăşi a istoriei. Dar această dialectică, în concepţia lui Brecht, nu corespunde în totul 
celei shakespeareene, şi, de aceea, el a întreprins greaua misiune de „a-1 modifica, în 
măsura precisă în care sîntem capabili de a-1 modifica pe Shakespeare" (Brecht). Scriitorul 
german substituie tragediei unui om singur, tragedia societăţii care suferă din cauza 
acestui om, „tragedia unui popor care are un erou împotriva lui". Brecht spunea că 
trebuie să renunţăm la satisfacţia de a ne ocupa de un singur erou, pentru a obţine ceva 
mai mult. în afara tragediei personale a lui Coriolan, trebuie să ne apropiem de tragedia 
Romei, în special de tragedia plebei. 

Berliner Ensemble a găsit însă necesar — ca păstrător al tradiţiei lui Brecht — 
să prelucreze acest text într-o concepţie scenică şi mai pregnantă. Creatorii spectacolului 
de la Berliner Ensemble şi-au permis restructurarea manuscrisului lui Brecht, considerînd 
că numai textele reprezentate în timpul vieţii lui Brecht pot fi considerate ca definitiv 
formulate de marele dramaturg. Or, Tragedia lui Coriolan n-a fost reprezentată în 
timpul vieţii lui Brecht. Critica şi exegeza shakespeareană consideră Coriolan piesa ce 
redă aspiraţia spre putere a unui mare războinic, care, decepţionat de unele atitudini 
ale propriului său popor, în speţă Roma patriciană, trece de partea foştilor duşmani 
de moarte învinşi — volscii — şi, împreună cu ei, atacă Roma. Aceasta este prima 
trădare a lui Caius Marcius-Coriolan. în faţa pericolului iminent de distrugere a Romei. 
unicul om care îl poate îndupleca să nu-şi distrugă patria este mama lui Coriolan. 
Volumnia. în vestita-i rugăminte, ea îl convinge să renunţe la această faptă. Astfel. 
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Coriolan comite a doua trădare, de astă dată faţă de volsci — aliaţii săi. Tălmăcirea 
curentă a acestei acţiuni o socotea ca dovada unei excepţionale dragoste filiale. 

în concepţia lui Brecht, cu totul altele sînt forţele ce-şi stau faţă în faţă : 
Roma, conflictul între plebei şi patricieni, şi nemăsurata încredere în sine a lui Coriolan. 
Socotind că Roma nu poate renunţa la serviciile lui, cel care a salvat-o de volsci, trufia 
îl împinge la trădare. împreună cu noul aliat — duşmanul de ieri — Coriolan atacă 
propria-i patrie, convins că nimeni n-o mai poate apăra. în adaptarea lui Brecht, 
renunţarea la atacul Romei nu mai este o dovada a dragostei filiale în faţa rugăminţii 
Volumniei, ci e motivată de teama că cetatea îi poate ţine piept cu eficienţă. Omorît de 
aliaţii lui vremelnici, Coriolan — şi în versiunea lui Brecht — ispăşeşte ambele 
trădări. Mai trebuie scos în evidenţă şi modul în care Brecht tratează conflictul plebei-
patricieni, conflict de clasă, cu geniala transpunere a unui început de răzmeriţă într-o 
grevă „pasivă" a plebeilor, care, prin refuzul de a munci, paralizează acţiunile patricienilor. 

Dacă aceste aspecte de conţinut ale concepţiei brechtiene asupra lui Coriolan 
sînt suficiente pentru a face din spectacol un punct de atracţie internaţional, ele sînt 
sporite prin realizarea scenică (regia, Manfred Weckwerth, scenografia, Karl von Appen). 
Pe scena nudă, decorul — o poartă — alternează albul cu negrul, conform unor semnifi-
caţii precise. Sugerînd marmura albă, ea reprezintă Cetatea Eternă, forul, senatul, după 
cum versoul ei — lemn negru, necioplit — exprimă tabăra volscilor, palatul lui Tullius 
Aufidius. Poarta, montată pe scena turnantă şi prezentată sub diferite unghiuri, creează 
impresia unor spaţii diferite, într-o perspectivă ce variază de la intimitatea unei camere 
pînă la vastitatea taberei de luptă. Scenele bătăliilor, atît cele de masă, cît şi aceea 
de neuitat — duelul dintre Caius Marcius şi Tullius Aufidius —, sînt executate într-un 
mod ireproşabil, cu o puternică expresivitate. în lupta dintre cele două tabere, zăngă-
nitul armelor şi gesturile războinice sînt acompaniate de strigătele combatanţilor : 
fiecare scandează numele conducătorului său. Gesturile, paşii dau impresia unui desăvîrşit 
echilibru dinamic, un fel de balet modern. Prin contrast, scena duelului se desfăşoară 
într-o tăcere mormîntală, în care doar gîfîielile şi icnetele marchează ritmul şi fazele 
luptei. Covîrşitoare este, prin simplitate şi tensiune tragică, scena uciderii lui Coriolan 
de către volsci. 

în rolul lui Coriolan, Eckehardt Schall realizează o creaţie impresionantă ; Hilmer 
Thate în Aufidius şi Wolf Kaiser în Menenius Agrippa îl secondează cu multă stră-
lucire. Tragedia lui Coriolan pe scena lui Berliner Ensemble se bucură de un mare 
răsunet internaţional. Seară de seară, maşini din Republica Democrată Germană şi 
din R.F.G., precum şi din multe alte ţări, îşi dau întîlnire pe Schiffbauerdamm. 

Cu acest spectacol s-a mai petrecut şi un alt fapt, rar întîlnit în istoria teatrului. 
Premiera a stîrnit, după cum era şi de aşteptat, multe discuţii, controverse, la care au 
participat cei mai cunoscuţi teatrologi din R.D.G., ca şi de peste hotare. Creatorul spec-
tncolului, Manfred Weckwerth, s-a arătat receptiv şi şi-a însuşit acele puncte de vedere 
corespunzătoare concepţiei lui artistice, modificînd spectacolul. E un gest de probitate 
artistică demn de admirat şi, pentru cei care au curajul, de imitat. 

M. Johannes 

DTE • NOTE • NOTE • NOTE • NOTE • NO 
175 de ani de la moartea 
lui Grillparzer 

Burgtheater din Viena se pregăteşte să 
sărbătorească aniversarea a 175 de ani 
de la naşterea cunoscutului dramaturg 
austriac Franz Grillparzer. Cu această o-
cazie se va juca în fiecare zi, timp de 
o săptămînă, cîte o piesă din dramaturgia 
sa : O ceartâ frăţească la Habsburgi, No-
rocul şi sfîrşitul regelui Ottokar, Lîna de 
aur, Sapho, Valurile mârii şi o dragoste, 
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Nenorocirea mincinosului şi Esther. în 
ziua aniversării, şedinţa festivă a Aca-
demiei, consacrată dramaturgului-poet, va 
avea loc în incinta teatrului. 

Un spectacol popular 
ln programul Festivalului teatral vie-

nez 1965, figurează ţi teatrul popular 
JLViener Pawlatschen Theater", ale cărui 
spectacole sînt prezentate în aer liber, ca 
în vremurile de demult. Piesa aleasă este 


